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ABONAM ENTELE
Pentru Siblin:

1 lună 1 oor. 70 bani, '/« an 5 oor., */* >n 10 cor., 1 an 20 cor. 
Pentru duoerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru m onarchic:
1 lună 2 oor. 40 bani, ■/< an 7 oor., ■)» an 14 oor., 1 an 28 oor.

Pentru România ţi străin itale:
'/, an 10 franoi, >/, an 20 franci, 1 an 40 franoi.

TRIBUNA
INSERŢIUNILE

Un fir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 
a trela-oară 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplâcsi Nr. 15.

Se prenumări la poate fi librării.

Abonamentele se fao numai pl&tindu-se înainte.

Epistole nefraucate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani se vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei«, societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia la librăria Weisz Bernat »la loterie«

Condamnaţi.
In sfîrşit guvernul Széli ne-a ofe 

rit cu o dovadă mai mult, că sistemul 
de persecutare a vieţii noastre na
ţionale, sistem inaugurat de Tisza Kál
mán şi ajuns la culme sub era bânffyană, 
în loc se se schimbe, a intrat intr o 
nouă. faşă. Trebue sö accentuăm cu un 
deosebit aplomb cuvintele »nouă faşă*.

Eram dedaţi în treout, ca luptătorii 
naţionali români se fie tîrîţi la bara 
judeoătoreaBoă, de câte-ori îşi ridicau 
glasul pentru apărarea drepturilor na- 
ţionale-politice. Ne este în vie memorie 
procesul-monstru al »Memorandului«, in 
care întreg poporul român din Tran
silvania şi Ungaria, prin representanţii 
sei a fost condamnat în modul cel mai 
revoltător, pentru-că a avut cetăţenescul 
curagiu să-’şi aştearnă fiasca jalbă la 
poalele tronului pentru schimbarea stă
rilor insuportabile politice, în urma că
rora Românii sünt daţi pradă volniciei 
şovinismului unguresc.

Au fost deci motive politice la 
mijloc.

N’a visat înBă nimeni, nu numai 
la noi, dar’ nicăiri în lumea mare, nici 
In statele, oari numai acum trec prin 
vasul destilării politice, cari numai acum 
deschid uşile oivilisaţiunii moderne, ca 
cineva să fie tras la răspundere pentru- 
că a înfierat procedura ilegală, discre
ţionară şi volnioă a unui impiegat 
de stat

A trebuit să vină guvernul Széli, 
ou îngâmfata sa devisă de »drept, lege 
şi dreptate«, pentru-ca paralel cu pri
gonirile pe teren politic, să se înceapă 
contra noastră cele mai neomenoase 
prigoniri f i  pe terenul vieţii noastre 
culturale-sociale.

Prooedura guvernelor din Ungaria 
eontra Românilor este sistematic — şi 
inainte precisată. Toate nelegiuirile puse 
la oale oontra noastră au vădită ţintă 
de a ne nimici naţionaliceşte. Ca cel 
mai puternio element dintre naţionali
tăţile din Ungaria, Românii au devenit 
un adevărat obiect de spaimă şi veci
niei frică pentru Unguri. Popor, oare 
ou multă tenacitate, vrednică de laudă, 
ţine la tradiţiunile şi limba sa naţională, 
Românii nu mai au înoăpere de Unguri, 
oari în prima linie de ei îşi tem mai 
ou din adins eghemonia.

Au vrut Românii lumină? Au fost 
arunoaţi in întunereo! Libertate au vrut 
ei? Au fost puşi in temniţă 1 Desrobire 
strigat-au ei ? Au primit lanţuri pe mâui 
şi picioare, să nu se mai poată mişoa! 
Setoşi de oultură naţională au fost? 
încercări şi disposiţiuni s’au făcut din 
partea guvernului ungureso, ca până şi 
de pe buzele micuţilor băieţi se alunge 
vorba românească! Şooli au cerut Ro
mânii, nu, ei n’au cerut, numai permi
siune să-’şi ridice şooli, şi în schimb şi 
cele avute li-s’au răpit! Se plângeau 
Românii de nedreptate şi asuprire în 
presa lor ? Puşoărie era răspunsul şi 
amende oribile în bani, ca astfel cu 
nimicirea fisică morală pas să ţină şi 
ruinarea economică materială.

E grozav să ştie cineva, că d. e 
numai ziarul »Tribuna« până acum a 
fost ^condamnat la amendă în bani, 
cari întreo suma de treizeci-şi-cinci de 
mii de coroane ' Toate celelalte jur
nale din Austro-Ungaria la olaltă n’au 
avut atâtea procese politioe şi n’au plă
tit atâtea amende In bani, câte a în
durat »Tribuna« singură! Ear’ ănii de 
temniţă suportaţi de martirii causei ro
mâne întreo vieaţa unui om.;

Credeam, că li-se va urî dela o 
vreme guvernanţilor noştri de-a ne mal
trata In continuu. Credeam, oă o să 
prindă reson odată, şi vor înceta cu 
svîrcolirile lor fără nici un înţeles, 
care numai ruina statului o pot ave 
drept urmare, ear’ nici decum ajunge
rea absurdului soop de-a ne desnaţio- 
nalisa pe noi prin terorism şi prin 
|ioane.

Ne-am înşelat. Şi trebue cu du
rere să o spunem, că nu avem nici cea 
mai mică nădejde, ca cei dela cârma 
ţării să revină vre-odată la idei mai 
sănătoase şi să părăsească detestabilul 
sistem de persecutare a tot ce nu este 
maghiar în ţeara ungurească. Va dura 
şi în viitor această neegală luptă între 
asupritori şi asupriţi — şi numai Dum
nezeu ştie unde şi cum are să se sfîr-

Căci în loc să dispară prigonirile 
politice, guvernul maghiar a transpus 
lupta şi pe teren cultural-social.

Avem ca esemplu cele două caşuri 
din vara trecută, când magistratul oră
şenesc din Baia-mare şi fisolgăbirăul din 
Careii-mari au interzis ţinerea concer
tului din Baia-mare şi a adunării sec
ţiunii »Asociaţiunii« din Sanislău, fără 
nici un motiv, în mod volnic, ilegal, lip
sit de ori-şi-ce reson, pur şi simplu, 
fiindcă invitările şi programele au fost 
tipărite în româneşte \

Doi artioli s’au scris în »Tribuna« 
contra acestor ilegale şi volnice proce
duri, aprobate din partea vicecomitelui, 
ba chiar şi din partea ministrului de 
interne, Koloman Széli. A fost înfie
rat, reprobat, ou indignare combătut un 
abus comis de nişte organe admini
strative.

S’a arătat simptomul unei boale, 
care grasează prin multe locuri în Un
garia. S’a cerut remediu oontra acestui 
pericol ce roade la rădăcina drepturilor 
cetăţeneşti din Ungaria. S’a atras atenţiu
nea publioă asupra unui mare, colosal 
de mare pericol până încă nu-’i târ
ziu. Şi... In loc, ca guvernul ungar să 
caute mijloace radicale şi prompte pentru 
sanarea răului, pentru punerea unei sta
vile abusurilor comise din partea unor 
organe administrative, — a pus în 
grumazii »Tribunei« două procese de 
presă.

Sala »Redutei« din Cluj din nou a 
fost loc de condamnare pentru Români. 
Martoră a uniunii Transilvaniei cu Un
garia, a procesului Memorandului — 
două răni adânc săpate în inima popo
rului român — sala dela »Redută« a 
răsunat din nou de insultele şi insinuă
rile răutăcioase a procurorului, la adresa 
naţiunii rbmâne. Din nou procurorul a 
acusat naţiunea română, că nutreşte 
ură şi duşmănie faţă de rassa ma
ghiară.

Nu ştiu, de unde îşi culege dl pro
curor datele de felul acestora. Ar tre
bui să distingă lucrurile.

Dacă esistă hoţi şi criminali, nu 
urmează că întreagă omenimea este 
compusă din astfel de elemente. Dacă 
esistă abusuri în vre-un ram de eser- 
citare a puterii de stat şi aceste abusuri 
sünt taxate ca atari, sünt combătute, 
sünt după merit înfierate de presă — fie 
aceea română ori maghiară — nu ur
mează, că presa este duşmană şi voeşte 
peirea statului respectiv. Dacă »Tribuna«, 
ca organ naţional român 'şi-a esprimat 
suprema sa revoltă şi indignare asupra 
abusurilor şi volniciilor, asupra proce
durilor neomenoase şi ignobile a utiora 
dintre Unguri, a şoviniştilor - găgăuţi, 
nu însemnează oă propagă ură, aţîţă 
în inima poporului român focul urei 
de rassă contra naţiunii maghiare, care 
nici-decum nu poate fi solidarisată 
ou actele ilegale ale câtorva inconştien- 
ţioşi.

A combate crima unui scelerat, nu 
însemnează a propaga ură oontra na
ţiunii, din care acela face parte. A com
bate reul, nu însemnează a veni în con
flict ou codul penal. In caşul de faţă 
în articolii »Puneţi stavilă« şi »Sünt laşi«, 
cari au format basa prooesului, a fost 
combătut un fapt ilegal şi volnic, şi deci 
nici vorbă nu poate fi de »agitaţie con
tra naţionalităţii maghiare«.

Dacă dl procuror ar fi făout aceste 
distincţiuni, ar fi depus aousa şi dl Balteş 
nu ar fi fost condamnat la perderea 
libertăţii pe 15 luni şi la 1100 coroane 
amendă în bani.

Dl proouror n'a făout ínső nici o 
distinoţiune. In loc de motive juridioe,

a făcut escursiuni declamatorioe, lilu- 
I dând liberalismul şi indulgenţa ma- 
! ghiară, vorbe cari pot ave loc cel mult 
j între păhare, dar’ nu în sala de per

tractare, când e vorba de încătuşarea 
libertăţii presei. -r.

Sibiiv., 22 Maiu 1901.
P ro g r a m u l e érb A rii de IO  

M aiu. Mâne in revărsatul zorilor, 21 tu
nuri vor anunţa capitalei României so
lemnitatea zilei.

La orele 10 şi jum dimineaţa, se 
va celebra la metropolie un Te-Deum, 
în presenţa MM. LL. Regelui şi Reginei 
şi A A. LL. RR. Principelui şi Principe
sei României, încunjuraţi de curţile re
gale şi princiare.

Vor asista la acest Te-Deum d-nii 
miniştri, d-nii preşedinţi, vicepreşedinţi, 
împreună cu biurourile respective ale 
senatului şi adunării deputaţilor, pre
cum şi d nii senatori şi deputaţi, înal
tele curţi de cassaţiune şi de compturi, 
corpul profesoral, curţile şi tribunalele 
dl primar al capitalei ou consiliul co
munal, camera de comeroiu, înalţii func 
ţionari ai statului şi d-nii oficeri din 
armata permanentă, teritorială şi din 
reaervă cari nu vor fi sub arme.

Armata va fi aşezată pe strade şi 
pieţe între palat şi metropolie.

Pornirea dela palatul din Bucureşti 
a MM. LL. Regelui şi Reginei împreună 
cu AA. LL. RR. Principele şi Principesa 
României spre a asista la Te-Deum se 
va anunţa prin 101 tunuri.

La orele 11 jum.., Maiestatea Sa 
Regele va primi defilarea pe bulevar
dul universităţii înaintea statuei lui Mi* 
haiu-Viteazul.

Dela orele 8 seara, musioile mili
tare vor cânta în grădinile şi pieţele pu
blice.

Registrele de însoriere la MM. LL. 
Regele şi Regina vor fi deschise la pa
latul din capitală.

In această zi la orele 10 şi jum. 
dimineaţa se va oelebra un Te-Deum în 
toate comunele urbane şi rurale din 
ţeară, la oare vor asista autorităţile lo
cale.

Domnii prefecţi vor primi în reşe
dinţele judeţelor felicitările autorităţilor 
civile şi militare şi ale orăşenilor.

In acele reşedinţe domnii prefecţi 
în înţelegere ou primarii şi şefii garni- 
soanelor respective, vor regula modul 
sărbării acestei zile.

D e le g a ţiu n ile . Delegaţiunile 
s'au întrunit alaltăieri în Viena. După 
constituire a tost presentat prelimina
rul de budget. Preliminarul e cu o ju 
mătate de milion de coroane mai mare 
ca cel din anul treout.

Ieri, în 21 l. c. s’au presentat mem
brii delegaţiunilor la M.Sa, ântăiu mem
brii delegaţiunii ungare, apoi austriaco. 
La vorbirile presidenfilor delegaţiunii, 
M. Sa réspunzénd, a zis între altele, că 
raporturile monarchiei noastre faţă de 
statele aliate sünt neschimbate, ase
menea stăm în raporturi bune cu ce
lelalte state şi astfel se poate spera în 
susţinerea păcii.

F in a n ţe le  R o m â n ie i. »Berli
ner Börsen Zeitung«, cu data de 11 
Maiu st. n. scrie următoarele:

»In ultimele zile s’a observat o scă
dere a oursului hârtiilor de stat române 
— scădere ce, In afară de deprimarea 
bursei, este a se atribui avonuriior 
împrăştiate din Bucureşti despre posi
bilitatea încetării plăţilor de amortisare 
a împrumuturilor. Este adevărat, că 
aceste svonuri au fost desminţite ofi
cial, imediat şi energic ; cu toate acestea, 
ele au pătruns în o parte a presei ger
mane, prin ceea-ce s’a stîrnit nelini» 
ştea despre care vorbim. E foarte 
regretabil, Că se dă atenţie unor astfel 
de svonuri mai ou seamă acum, când

pe lângă o reală îmbunătăţire a situa
ţiei ţării se poate vi-dă silinţa de a 
introduce, prin cele mai mari economii, 
o durabilă ordine în finanţe, silinţă ce 
se ilustrează aşa de bine prin faptul 
reducerii budgetului cu 27 milioane 
de lei«.

Discursul de aperare.
în  cele-oe urmează dăm în schiţare esce- 

lentul discurs de aperare al dlui Dr. Cassiu 
Maniu, rostit la procesul de Luni al »Tri
bunei« :

Stăm faţă In faţă, — a zis di Maniu, 
— cu un oas care simbolisează cultura 
generală, precum stilul omului e docu
ment pentru gradul lui de cultură. Ca
şul dela Baia-mare şi Sanislău sünt 
probe eloouenţe, că atât conştienţa so- 
cială-culturală generală la Maghiari, pre
cum conştienţa lor individuală sünt în 
flagrantă disarmonie ou ceea-oe pretinde 
posiţia statului ungureso în Europa.

Cultura adevărată, cultura sufle
tească profesată de aşa spirite înalte 
cum e H. Taine consistă în a nu se ni
mici unii pe alţii, a nu ucide bătrânii 
neputincioşi, a nu munci copiii slabi, a 
se îngreţoşa de păcatele de sânge, a se 
feri de datini nenaturale, a se deprinde 
cu instituţiunile moderne ale dreptăţii 
şi raţiunii. Cu acest concept al oulturii 
au venit in conflict actele dela Baia-mare, 
când s’au oprit manifestaţiunile neştiiuţei 
între o vieaţă înaltă culturală. Aceasta 
e signatura causei. Ce priveşte argu
mentele dlui procuror, că prin cuvintele : 
brutalitate ungurească şi volnicie, prin 
afirmarea, că conducătorii politici sünt 
luaţi între baionete, că pocalul e plin, 
că coase ruginite au Românii în pod şi 
că Românul le ştie învîrti bine în bra
ţele Bale vînjoase, sünt înourcate în 
toate greşelile posibile . logioe. Face 
atenţi pe juraţi, oă nu ştiu româneşte 
astfel, înoât înţelesul gramatical verbal 
nu-’l ştiu ; de aci urmează, că interpreta- 
ţiunii e imposibil să le aplice, prin ur
mare este silit apărătorul a face singur 
această operaţiune. Arată, că terminii 
aceştia sünt obiectivi, faptele comise din 
Baia mare şi Sanislău, cu deosebire sin
gur epitetele brutalitate, stupiditate, 
apoi că avem coase, deoparte nu sünt 
nici insultătoare, cu atât mai puţin agi
tatoare. Desface cuvintele prin unalisă 
logică şi ie reduoe la adevăratul lor în
ţeles. Cu privire la coasele eto. şi la 
evenimentele din 48, la cari îi sare fan
tasia dlui procuror, noi oari súntem aici 
de faţă, nu ne agităm absolut la ura 
unul contra altuia. Eu cred, — zice dl 
Maniu, — oă cu alţi ochi să judecăm ou 
toţii evenimentele după un restimp de 
peste 50 ani, fără să ne transpunem a 
medita despre căuşele acelei mişcări, 
din ce putem învăţa cu toţii. întreabă 
pe dl procuror, dacă nici oitaţiunile lui 
nu dovedesc nimic, şi dacă de altă parte 
súatem siguri, că curtea cu juraţi nu 
posede limba română, în care e scris 
articolul, ceea-ce este condiţiune prin
cipi ară la interpretaţiuni ştientifioe, de 
unde voeşte a aduce argumente obiec
tive. Arată apărătorul, că acolo unde 
lipseşte ori materialul logic, ori basa co
mună de discusiune, nu se poate ajunge 
la resultate solide, este imposibil a aduce 
judecată drsaptă.

Apoi purcede din pasagiu în pa
sagiu la esegesa esplioătoare a articolului 
încriminat. Arată, că principiul logic este 
acela, oă ori-şi-ce vorbire sau script are nu
mai un mio înţeles, pentru a cărui statorire 
se recere analisă specială in următoa
rele direcţiuni: este a se cunoaşte usul 
cuvintelor în limba originală, apoi tre
bue purces la eruarea înţelesului mai 
apropiat şi mai depărtat, trebue făcută 
paralela între rostul verbal şi real al 
obiectului scrutării şi în fine trebue se 
statorim scopul şi motivul scrierii sau 
vorbirii. Această neştiinţă lipseşte ab
solut la dl proouror, ce se vede din- 
tr’aceea, că espresiunile la cari se pro
voacă, oa la criterii, nu se pot subsuma 
sub conceptul legal al agitării. Iu lipsa 
dară perfectă a elementelor de solidă 
prooedură disputativă se abate la fan
tasii desordonate perzând ou totul co
loritul scrutării faptului.

Apărătorul indică că învăţăturile 
I din 48 ale Ungurilor nu cadrează cu în- 
I văţăturile cari ni-le oferă revoluţiunea 
Í franceză din 1789 şi din acest motiv 

Românii se declară, că sünt aderenţii 
ideilor din 1789, pe cari toată lumea ci- 

I vilisată le-au preferit ideilor ungureşti 
S din 1848.

Apărătorul prin o antitesă puter
nică desfăşoară simptomaticele opriri a 
petrecerilor espun@nd, că da, süniem 
dedaţi, ca ln manifestaţiunile politice să

fim urgisiţi — se provoacă la procesul 
Memoraudului, dar la aceea, că să cu
teze cineva în mijlocul atâtor popoare 
culte a atenta la manifestaţiunile de o 
superioară natură sooială, încă nu am 
esperiat şi încă cu motivări mincinoase 
cum se ouprind în hotărîrile municipiu
lui Baia-mare şi protopretorului Doma- 
hidy Elek.

Fiindcă procurorul nu a produs ar- 
gum( nte, rămâne documentarea inofen- 
sivităţii articolelor. Desfăşură axiomele 
mari ale vieţii de stat, le aplică la Un
garia şi constitueşte prin o deducere 
esactă, formală şi materială la aceea, oă 
naţiunea română are motive multe şi 
adânci să se plângă, că în Ungaria este 
eghemonie de rassă, dar’ nu constitu- 
ţiune şi că prin urmare nu are reson 
de stat. (Va urma).

îp e y e r e  $1
ínciűGüji

In acelaşi timp, când la Cluj ni-Be 
croia osânda cea grea: un an şi trei 
luni de zile temniţă ungurească, şi 
1100 coroane pedeapsă de bani scumpi 
româneşti prin muncă şi sudoare de 
sânge câştigaţi, când representantul 
statului, procurorul Dr. Jeney, în faţa 
justiţiei si în faţa tinerimii universi
tare române adunată în sala »ReduteU, 
numeşte pe Români »venituri* şi »stră
ini* în ţeara aceasta, în acelaşi timp 
»Tribuna Poporului« din Arad, ziar ce 
se zice naţional, saltă de buourie la ve
stea estraordinar de interesantă adusă 
de »Magyarország«, ziarul kossuthistului 
Bartha Miklós, şi de »Egyetértés«, ziarul 
lui Kossuth Ferencz, că visul de înfră
ţire română-maghiară pe cale este a se 
realisa, că neînţelegerile dintre Români 
şi Maghiari încep a se delătura. Se bu
cură »naţionaliştii« aradani din toată 
inima şi au toată încrederea în reuşita 
înfrăţirii, oăoi înfrăţirea e direasă dela 
Budapesta şi dela Buoureşti. Nu-’i aşa, 
fraţilor? Curioasă coincidenţă. Când 
Ungurii ne lovesc mai fără cruţare pe 
noi la Cluj, atunci »fraţii« dela Arad 
iubilează salutând zorile apropierii 
dintre Unguri şi Românii

Lăsămu-’l pe Russu să cânte ală
turea ou Bartha şi Kossuth. Ső nu-’i tur
burăm buourial ,,

Din parte-ne voim să mai aducem 
deooamdată o nouă probă, o estraordi
nar de interesantă dovadă, oă da 1 acuma 
e timpul mult dorit al înţelegerii româno- 
maghiare.

Raportorul nostru speoial ne trimite 
din Cluj, ou datul de Luni, 20 Maiu, 2 
ore 10 min. p. m. o telegramă referi
toare la rechisitorul procurorului Dr. 
Jeney şi discursul de apărare al dlui 
Dr. Cassiu Maniu, de următorul cuprins:

»Acusarea şovinisti ne numeşte 
v e n i tu r i  şi afirmă pe Maghiari ca 
singurul element alcătuitor de stat. 
Apérarea strălucită cu o logică estra* 
ordinară arată în faţa şovinismului 
drepturile naţionalităţilor*.

Această telegramă adresată »Tri
bunei« li-s’a părut şoviniştilor dela Cluj 
atât de periculoasă pentru integritatea 
statului maghiar, înoât n’au îndrăznit să 
ne-o espedeze imediat, după-cum cere 
legea, oi au trimis-o mai ântâiu la Bu
dapesta, cerând sfatul şi îndrumarea lu
minatului ministru. Marţi inainte de 
amiazi s’a ţinut mare sfat în palatul mi
nisterial şi după adâncă chibzuială au ho- 
tărit oa telegramei să 'i-se dee drumul la 
Sibiiu. Astfel >la ordin mai Înalt« (»fel
sőbb rendeletre«) telegrama dată în Cluj 
Luni, la 2 ore 20 min. p. m. a sosit în 
redacţia noastră abia Marţi după ameazi 
la orele 4 şi 45 min. cu clausula »fel
sőbb rendeletre tovdbitattott*.

Ne-am gândit şi răsgândit, ce pri
mejdie vor fi văzut pentru patrie »înţe
lepţii« dela Cluj în aoeastă nevinovată 
telegramă ?

Le-a fost frică doară, că se vor 
revolta Românii când vor ceti în »Tri
buna« îndrăzneaţă batjocură aruncată 
de procurorul în faţa poporului român ? 
Sau le-a fost ruşine, oa lumea să iee act 
de neghioabele espectorări ale celui 
ohemit să apere interesele statului?

Cămpătimim pe compatrioţii ma
ghiari, că au ajuns într’adevăr în min
tea copiilor. Câoi este o negheobfe co
pilărească, este absurd şi ridicol caşul 
petrecut ou telegrama noastră. Dar’ 
acest cas este şi foarte instructiv.

El ne Invoacă în memorie era ve
stită a lui Bânffy, când »cabinetul-ne
gru* funcţiona negenat în ţeara aceasta 
constituţională, oând scrisorile şi tele-
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gramele erau pu»e la discreţia detectivi
lor politici. Se vede, că »rafinatul« 
Széli simte lipsa unor dovezi, prin care 
sä arete în faţa alegerilor naţiei ungu
reşti, că întocmai ca Bâuffy el încă ştie 
purta Sâmbetele Românilor şi presei 
lor indärötnioe.

Dar’ Széli ne-a dat prin aceasta 
nouő Românilor o preţioasă dovadă de 
intenţiile sale »împăoiuitoare« faţă de 
noi. Unde vreţi, Români, o mai clasică 
probă de încredere reciprocă şi de în
ţelegere româno-maghiară ?

Denunţăm poporului român acest 
nou semn de bunăvoinţă ungurească. 
Denunţăm şi pe toţi aceia dintre »fraţi«, 
cari sub astfel de auspicii, între astfel 
de împrejurări, şi în situaţia politică 
escepţional de umilitoare, în care ne-a 
împins guvernul ungureso, mai au inimă 
şi suflet ca sä propage înfrăţire româno- 
maghiară. Poporul român să-’şi tragă 
însuşi seama, cât credit politic mai me
rită acei »Români«, cari astăzi cântă în 
corul lui Bartha Kossuth-Széll imnul în
ţelegerii dintre Români şi Maghiari?

Presa străină ţi întrevederea
—  dela Abbazia.

»Swiet« din Petersburg zice, că 
întrevederea dela Abbazia şi amioiţia 
română-greaoă oare s'a manifestat acolo 
tind la realizarea programului împăra
tului Wilhelm II., program după care 
alianţa între regele Greciei şi Turcia 
ar trebui să slăbească statele slave din 
Balcani. Domnia familiei de Hohenzol- 
lern în România, amioiţia între Sulta
nul şi ímpöratul Germaniei şi legăturile 
de familie cu curtea din Atena trebue 
8Ő înlesnească aoeastă saroină a Impő- 
ratului Wilhelm.

Rusia trebuia sä ia seama şi sä nu 
se lase a se întinde influenţa germană 
la sudul fruntăriei ei. In acest scop 
ea trebue sä ia măsuri pontru a întări 
puterea vitală şi conştienţa naţională a 
Slavilor în Austria şi Peninsula-Bal- 
caniofl.

Ea trebue sä se silească sé facă 
mai intime raporturile ou popoarele ro
mân şi greo şi si caute a combate spiri
tul de germanisare oare planează in 
sferele înalte, sä strîngă în raporturi 
mai intime pe toţi ortodoxii din Rusia, 
din Austria şi din Peninsula-Baloanică. 
Numai printr’o politică activă vom puté 
înlătura ameninţarea stăpânirii germane 
în Europa: Curtea Austriei, In politica 
ei străină, lucrează în înţelegere cu 
Germania. Austria nu e decât un avant- 
post al înaintării Germaniei. înţelege
rile stabilite între curţile europene nu 
serveso în general decât esolusiv sco
purile germane. Gât pentru noua alianţă 
dintre Grecia şi România, aoeea ce tre
bue sä regretăm e faptul, că două state 
ortodoxe suferă influenţa germană şi 
se uneso contra slavismului. Dacă alianţa 
româno-greaoă se realisează, imperiul 
otoman va conduce pe cele două state or
todoxe. Aceasta e atât de absurd, încât 
nu se poate întâmpla decât fiind dată 
politioa neoonsiderată a marilor puteri 
europene.

„L e J o n f t t l “.

»£« Journal*, din Paris, vorbind 
de întrevederea dela Abbazia, observă, 
că înţelegerea între Grecia şi România 
face pe Grecia sä Intre în orbita triplei 
alianţe, de oare-oe coaliţia elementelor 
român şi grec contra elementului slav 
înseamnă o mişcare împotriva Rusiei 
şi prin urmare şi împotriva Franciéi.

Sosirea Suveranilor români
în Bucureşti.

Duminecă s’au reîntors în ţeară, 
prin Predeal, venind dela Abbazia MM. 
LL. Regele şi Regina României.

Trenul regal a întrat în gara Predeal 
la orele 3.10 după ameazi.

Pe peronul gării, Suveranii au fost 
întimpinaţi de A. S. R. Principele Fer
dinand, dl P. S. Aurelian, ministru de 
interne ; dl G. Philippesou, mare mareşal 
al palatului; dl loan Kalinderu, admi- 
stratorul domeniului Coroanei; dl ge
neral Robesou, măiestru de ceremonii al 
ourţii principilor moştenitori; dl Al. G. 
Ionesou, prefectul judeţului Prahova, şi 
de autorităţile looale.

Descinzdnd din vagon Maiestăţile 
Lor îmbrăţişează în mod călduros pe 
Augustul lor nepot şi dau mâna cu per
soanele presente, ou cari se întreţin câ
teva momente.

Apoi Maiestăţilor Lor îşi urmează 
călătoria dimpreună cu A. S. R. Princi
pele moştenitor şi cu persoanele venite 
Intru Intimpinarea Lor.

In gările Sinaia şi Gâmpina, trenul 
se opreşte şi Maiestăţile Lor binevoeso 
să se întreţină ou autorităţile şi persoa
nele venite să le ureze bună venire.

La staţia din Buda, trenul Be opre
şte din nou şi domnul D. Sturdza, preşe
dintele consiliului, se urcă în vagonul 
regal.

Trenul regal a sosit în Bucureşti la 
orele 7.45.

O companie ou drapelul şi musică, 
din batalionul 7 vânători, sub comanda 
căpitanului Vasilesou, era înşirată pe pe
ronul gării şi-a dat onorurile,

La intrarea trenului în gară, mu
sics a Intonat imnul regal, soldaţii au 
prezentat armele şi imensa mulţime, care 
umplea peronul si împrejurimile a isbuc-
nit în urale entusiaste.

M. S. Regele se coboară, cel din- 
tâiu, şi este întimpinat de A. S. R. 
Principesa Maria şi de micii Principi,
AA. LL. RR. Prinoipele Carol şi Prin
cipesa Elisabeta, pe cari Suveranul îi 
îmbrăţişează de mai multe-ori; descinde 
apoi M S. Regina la braţ cu A. S. R. 
Prinoipele Ferdinand. Graţioasa noastră 
Suverană îmbrăţişează pe Augustii Sei 
nepoţi ou cea mai mare dragoste

Suveranul trece apoi pe dinaintea 
frontului trupei şi a corpului oficereso, 
oare se afla aşezat la dreapta companiei 
de onoare.

Soţiile dlor miniştri şi d-na I. Pro- 
oopie Dumitrescu au oferit M. S. Reginei 
frumoase buchete de flori.

Maiestăţile Lor şi Alteţele Lor Re
gele au întrat apoi în salonul de aştep
tare, frumos decorat şi iluminat, unde 
au binevoit sé se întreţină cu afa
bilitatea Lor obicinuită cu persoanele 
presente

La orele 8.15 Maiestăţile Lor şi Al
teţele Lor Regale s’au urcat în tră
surile curţii, mergând direct la palatul 
regal.

Deşi ploua în continuu, un numă- 
ro8 public oare staţiona pe calea Vic
toriei, şi In faţa palatului, a salu
tat cu respect şi cu căldură pe Su
verani.

Un amănunt duios şi care a fă
cut o adftnoă impresiune asupra tutu
ror : A. S. R. Principele Carol, indată- 
oe M. S. Regele S’a ooborît, s’a re
pezit înainte-’i şi ’l-a îmbrăţişat. Apoi 
luându-’i braţul nu ’l-a mai părăsit în 
tot timpul până la plecare.

Un capitol
d in  ,,M on ograf ia  p a ro ch ie i ş i  

p ro to p o p ia tu lu i gr.-cat ro 
m â n  a l  S ib iiu lu i" .

IOAN V. RUSU.
(1862 -1901).

(Urmare).

Zidirea unei caBe paroohiale higio- 
nice şi oorăspunzătoare împrejurărilor 
locale, era în paroohia unită a Sibiiului 
necesitate adânc simţită din timpuri 
foarte vechi. în veohea şi umilita că
suţă rămasă de pe timpul iesuiţilor, 
aproape toţi parochii, câţi avură neno- 
rooirea sä locuiască într’însa, îşi contra
seră diferite boale. însuşi venerabilul 
paroch, a cărui mănoasă activitate o 
espunem aici, îşi periclitase vederea în 
acea căsuţă umedă, soundă şi întu
necoasă.

Dar’ între mari greutăţi s’a întru
pat această idee, römasä pentru paro
chii de mai nainte numai un pium de- 
siderium, căci a avâ toată bunăvoinţa 
şi rîvna de a face, ce ’ţi-se impune ou 
necesitate, când îţi lipsesc mijloacele 
trebuincioase, e de sigur o grea situa- 
ţiune, ear’ această greutate nime n’a 
simţit-o mai mult, deoât însuşi parochul. 
Zidirea unei caBe recerea capital, de 
care biserică săracă nu dispunea, căci 
parochilor anteriori nu le-a fost cu pu
tinţă sä adune ceva spre acel scop. La 

, oontribuiri mai însemnate din partea 
I credincioşilor săraci încă nu se putea 
! conta. In 1864 se făcuse Inceroarea de 
I a contrage un împrumut pe Socoteala 
! bieericei, care râmase fără resultat şi la 

1865 însăşi superioritatea eolesiastioă era 
de părerea, ca zidirea oasei paroohiale 
sö se amine pe timpuri mai bune.

Intre astfel de împrejurări alt om 
mai puţin stăruitor, daoă n’ar fi absn- 

1 donat ou totul ideea zidirii oasei paro- 
chiale, cel puţin ar fi amînat realisarea 
ei, poate, ad oalendas graecas, nu aşa 
inse zelosul şi generosul paroch, care 
pe urmă »veni la convingerea, că numai 
aşa s’ar pută ajunge la doritul scop în 
respectul edificării unei case paroohiale, 
dacă dineul din parte-’şi va sacrifica 

, tot ce se va pute, ear’ de altă parte, 
dacă se va adresa cu rugarea pentru 
colecte şi contribuiri oaritative atât la 

I fiii bisericei locuitori în Sibiiu, cât şi pe 
la alţi bărbaţi distinşi din clerul şi mirenii 
de confesiunea gr.-cat. din patrie.

Aşa s’a şi procedat. Te lângă 
aceea, la cererea paroohului în numele 

I representanţei bisericeşti, magistratul oră - 
I şenesc puse la disposiţie ca material 

brut o parte din vechiul zid al cetăţii 
; dintre strada Margaretei şi a Bumbului 

(Knopfgasse), ear’ mai apoi şi turnul, 
situat la capătul stradei numite pe urmă, 
afară de coperişul aceluia. Astfel — 
ironia vremii — zidurile cetăţii Sibiiului,

era permis sé rămână peste noapte, prin 
schimbarea timpurilor ajunseră sé ser
vească ca material pentru zidirea unei 

j case paroohiale româneşti.

Dar’ colectele şi contribuirile oari
tative, pentru cari parochul făcuse apel, 
ca de regulă, nu produseră rezultatul 
dorit Nobilul paroch, ca sé nu rămână 
baltă lucrarea iniţiată ou atâta zel, se 
decise atunci sé aducă cea mai frumoasă 
jertfă pe altarul parochiei sale. Pe lângă 
alte numéroase contribuiri gratuite în 
acest scop, puse la disposiţia bisericei 
în formă de împrumut întreagă agoni
seala unei munci intensive de 17 ani, 
ca profesor şi autor al_ lucrării »Com
pendiu de istoria Transilvaniei*, în sumă 
de 1700 fl., deşi ştia bine, că biserica să
racă nioi-când nu va fi în posiţie de a-’i 
restitui acea sumă. Şi de fapt din acest 
capital, 1140 fl. nici nu 'i-s'au mai resti
tuit. Văzând neputinţa bisericei şi mul
tele lipse şi trebuinţe, în 1882 genero
sul paroch renunţă pentru totdeauna la 
această pretensiune. In faţa unei astfel 
de jertfe sünt superflue comentările noa
stre. Nu vom lăuda noi această faptă 
rară, ci lăsăm sö o laude forul com 
petent.

Eată ce-’i scrie paroohului fericitul 
Metropolit Dr. loan Vancea, din şedinţa 
consistorială dela 11 Noemvrie 1882 sub 
nrul 3347:

»Deolaraţiunea Frăţiei Tale, prin oare 
donezi bisericei noastre din Sibiiu acel 
ouant din datoria de 1140 fl. v. a., cu 
care de present iţi datoreşte acea bise- 
rioă, care cu încetarea din vieaţă ori 
strămutarea Frăţiei Tale la alt bene
ficiu mai proventuos ar römánö ne 
depurat, o am luat spre plăcută ştiinţă, 
dispunând că acel dooument sö se aşeze 
în archivul nostru archidiecesan pentru 
toate timpurile*.

»Deşi fapta bună în sine şi de sine 
se laudă şi-’şi are meritul seu; deşi acest 
don făcut bisericei noastre de acolo se 
va lăuda de generaţiunea presentă, pre
cum şi de posteritate, enarându-se fiilor 
de eătră părinţi, făcându-te nemuritor 
în acea parochie; deşi, ce e mai mult şi 
mai mângăitor, fapta Frăţiei Tale de bi
nefacere are meritul seu înaintea atot- 
putintelui Dumnezeu, — totuşi nu putem 
nioi noi a intrelăsa de a-’ţi lăuda aoea
stă faptă, dispunând oa numele Frăţiei 
Tale sö se treacă în cartea binefăcători
lor acelei biserici, oftând, oa această 
faptă de binefacere a Frăţiei Tale eă fie 
de esemplu şi îndemn şi altor fii ai no
ştri şi creştini zetoşij Spre ce scop dis
punem, ca această declaraţiune sé se 
aducă la cunoştinţa poporului nostru de 
acolo, publicându-se în sfânta biserică 
sau acum, sau la timpul îndatinat pen
tru publicarea binefăcătorilor*.

Aşa s’a zidit noua casă parochială 
în vara anului 1866 cu cheltueli în bani 
gata de peste 2800 fl. v. a., casă cu etaj, 
oare după împrejurările de azi valo
rează cel puţin 10000 coroane, servind 
spre decorul parochiei şi onorând pe 
cel-ce cu ale sale jertfe însemnate a ri
dicat-o.

In legătură mai amintim, că ia 1886 
parte din cruţări de ani îndelungaţi, 
parte din donaţiunea unei femei evla
vioase, câştigată pe seama bisericei, s’a 
reedifioat şi veohea casă parochială cu 
cheltueli de 1200 fl., adjustându se ca lo- 
ouinţă pentru capelanul, de care în urma 
etăţii înaintate, vrednicul paroch avea 
trebuinţă, ear’ în 1890 s’au restaurat 
superedificatele paroohiale, şura şi graj
dul cu cheltueli de peste 700 fl.

O altă operă şi mai frumoasă, pen
tru crearea căreia prea demnul păstor 
sufletesc puse o mare parte din ostene- 
lele sale, este şcoala confesională. Omul 
culturii şi al progresului ştia prea bine, 
că de acestea fără şcoală nu poate fi 
vorbă, ci din contră se pot periclita cele 
mai importante interese ale parochiei şi 
pot suferi chiar anumite interese bise
riceşti generale. De aceea îndată dela 
aşezarea sa în Sibiiu, înfiinţarea unei 
şcoale proprii a considerat-o oa o pro
blemă primordială In programul seu de 
activitate pastorală. Dar’ cunoscutele 
obstacole îi stăteau şi aici de-a curmezi
şul în cale. Credincioşii săraci erau in
capabili sé susţină din a lor putere 
şcoală şi înv0ţător, ear’ biserica lipsită 
de fonduri, abia îşi putea suporta alte 
sarcini de pe o zi pe alta.

Intre astfel de împrejurări nu era 
alt modru, decât oa să se recurgă din 
nou la calea bătută fără succes de pa
rochul Nioolae Maniu la 1830.*) Calea 
aceasta acum se părea mai ducötoare la 
scop, căci se schimbaseră mult şi tim» 
purile de atunci: era sosită în sfîrşit

•) Parochul Maniu făcuse oel dintâiu paş 
la magistratul orăşenesc pentru înfiinţarea unei 
şcoale gr.-cat., dar’ fără succes, căci era în vi* 
goare pe atunci un rescript aulic dela 1816, în 
sensul oăruia, unde erau deja şcoale rom.-cat., 
nu era admisă înfiinţarea de şooale gr.-cat.

Revistă esternă.
C on flic tu l p o s ta i cu  T urcia .

Precum anunţă ‘Köln. Z tg« con
flictul postai ou Turcia se poate privi 
ca terminat. Sultanul a dat ordin, ca 
se se restabilească starea de mai în
ainte şi a îndrumat pe ministrul de 
estcrne, ca sö facă declaraţiune hotărîtă 
înaintea ambasadorilor, că pe viitor nu 
s§ va mai permite repefirea unui ast
fel de amestec. Ambasadorii n’au putut 
avă dela guvernele lor instrucţie, ca sé 
ceară mai mare satisfacţie decât atâta

Luni, în 20 Maiu n. directorul po
ştelor turceşti a adresat un circular că 
tră directorii poştelor străine, în care 

I zice, că până la terminarea pertractări
lor iniţiate despre sistarea ofioiilor po- 

1 stale străine din Turcia — scrisorile şi 
pachetele din străinătate vor fi trans
mise, oa şi până acum, de oficianţii di

recţiunii poştale turceşti.
îJ

A leg erile  d in  Spania.
Resultatul de până acum al alege

rilor pentru dietă este următorul: 230 
liberali, 70 oonservatori, 15 conservatori 
diHidenţi, 18 liberali-disidenţi, 10 din 
partidul Romero, 15 republicani, 6 Car- 
lişti, 10 naţionali unionişti, 4 Cataloniş'i, 
21 independenţi şi 1 socialist. Ziarul 
»Imperial* crede, că noua cameră va 
slăbi puterea guvernului spaniol.

R e v is ta  m ili ta r ă  d e la  Met».
La revista trupelor care a avut loo 

la Metz în onoarea aniversării Ţarului 
au asistat: părechea imperială germană, 
ambasadorul Rusiei şi personalul am
basadei. In urma paradei militare a 
avut loc un prânz, în timpul oăruia îm
păratul Wilhelm a amintit tradiţiunea 
care esistă in armata prusiană de a ce-

**) Tot atunci s’a votat şi comunei bis. 
gr.-or. din suburbiul inferior un ajutor anual 
de 200 fl. v. a. spre scopuri şcolara,

era egalei îndreptăţiri politice şi biseri
ceşti.

La 7 Decemvrie 1862 parochul în
aintează deoi în numele representanţei 
bisericeşti la magistratul oraşului o peti- 
ţiune concepută în terminii cei mai con
vingători şi cere, oa magistratul »sö bi- 
nevoiască a asemna o casă de şcoală, 
în oare să locuiască şi docentul, şi un 
salar anual pentru docent amăsurat îm
prejurărilor locale», încheiând cu urmă
toarele cuvinte caracteristice: »Dar’ când 
ne aşternem aoeastă ferbinte rugăminte, 
totodată ne esprimăm şi acea dorinţă 
a noastră, ca cât mai curând să fim no
rociţi a căpăta o resoluţiune la petiţiu- 
nea noastră, căci ne aflăm constrîuşi a i 
mărturii! cu toată francheţa şi sinceri
tatea, că fără de o durere sfâşietoare a 
inimii noastre şi fără de a ne mustra 
cugetul nostru pentru neglijarea cea 
mare în cultură şi moralitate a popora- 
ţiunii noastre, nici - decât nu vom mai 
pută rămână cu mânile în sîn, ci vom 
mişca toată peatra, in caşul nefavoritor 
chiar şi până la preaînaltele locuri, pen
tru realisarea ferbintei noastre dorinţe. 
Poate-că se vor afla şi de aceia, cari 
vor obiecta, că să-’şi facă comuna gr.- 
oat. şcoală poporală, dacă-’i trebue, dar’ 
această obieoţiune ar pută să vină nu
mai dela nesoari oameni, cari sau n’ar 
cunoaşte de loo deplorabila stare a ace
stei poporaţiuni, sau ar căuta numai in- 
tr’adins pretest, ca sö amine de pe o zi 
pe alta, sau să împedece cu totul reali
sarea acestei dorinţe drepte şi cuviin
cioase«.

Prevederile din urmă ale parochu- 
lui erau întemeiate, oăci in adevăr re- 
soluţie nici positivă, nioi negativă, n’a 
urmat aşa curând. Abia după multe ur- 
sorii, şi după-oe se făcuseră demersuri 
pe la guvern, se frânse ghiaţa şi comu
nitatea orăşenească, voind în sfîrşit sö 
arete, că ţine cont de aplicarea princi
piului egalei îndreptăţiri şi faţă cu bi
sericile româneşti, prin condusul seu 
luat la 13 Iulie 1863 votâ şi comunei bi- 
serioeşti gr.-cat. un ajutor anual de 100 
fl. v. a., spre scopuri de instruoţiune po
porală.” )

Cu aoeastă prea modestă dotaţiune, 
aprobată şi de Maiestatea Sa, s’a des
chis în anul 1864 şcoala poporală siste
matică, aplioându-se ca înv0ţător tină* 
rul Nicolae Mihălţan, mai ântâiu cu sa
lar anual de 50 fl. v. a., şi fiindoă edi
ficiul de şcoală lipsia, instrucţiunea se 
făcea într’o mică chilie, închiriată cu 3 
fl. 40 cr. Ia lună, în oasele din vecinăta
tea bisericei. (Va urma).

lebra aniversările monarchilor ruşi şi a 
toastat în sănătatea Ţarului esprimând 
dorinţa, ca confraternitatea armatelor 
tuturor popoarelor civilisate, care s’a 
văzut în China, sö contribue la asigu
rarea păcii.

P u te r ile  ş i  in su la , C reta.
Duminecă sau întrunit la Roma 

ambasadorii Franciéi, Rusiei şi Angliei 
sub presidiul ministrului de esterne al 
Italiei, Prineti, şi au deois, că trupele 
internaţionale sé nu fie retrase de pe 
insula Creta.

Cxoaioa silei.
S ib iiu , 22 Maiu n. 1901

Fostul Metropolit al României 
Ghenadie a înaintat cerere eătră sfân
tul sinod al României, ca doi membri 
ai sinodului, cari au susţinut aousa con
tra lui, sö fie puşi sub stare de aousă.

•
Din Bucovina. Prin röposarea de

putatului bucovinean Isopescul, deve
nind vacant un oerc de alegere, alegă
torii Români au oferit candidatura vred
nicului luptător Dr. George Popovici. 
Dl Popovici însă a declarat alegători
lor, că nu poate primi mandatul scriind, 
între altele în scrisoarea prin care re- 
fusă candidatura :

»Primească partidul viile mele mul
ţumite pentru acest act de încredere pe 
care ştiu a-’l preţui. împrejurări parti
culare nu-’mi permit însă a urma şi de 
astă-dată chemării. Regret din inimă, 
pentru oă aş fi dorit din inimă sö pot 
servi causei*.

*
Alegere de învăţător. Din Pan-

oiova ni-se scrie, oă sinodul parochial
din Satul-nou a ales de învăţător la
şcoala confesională gr-or. română de
acolo pe învăţătorul substitut din St.-
Jânos, Nicolae Miuţa.•

Acţiunea Regilor Carol şi George. 
In cercurile diplomatice din Viena se 
asigură, oă Regele României şi Regele 
Greciei s’au învoit cu ocasia întreve
derii din Abbazia, să provoaoe pe Sul
tanul a Introduce imediat reforme în 
Macedonia, pentru-oa astfel să domo
lească aoţiunea revoluţionară din Bul
garia. \

Directoriul Şuluţian. Ni-se scrie 
din Blaj, că directoriul »Fundaţiunii Ale
xandru St. Şuluţiu« este prin oonsisto- 
rul archiepiscopeso oonohemat pe Sâm
bătă în 1 Iunie a. o.

Membrii directorivlui sünt, afară de 
metropolitul Esoelenţa Sa dl Dr. Victor 
Mihályi, ca preşedinte şi domnii oapitu- 
larişti, următorii mireni: Iosif Pop, jude 
de curie din Budapesta, oa vicepreşe
dinte, apoi membrii ordinari: Dr. loan 
Raţiu, advocat, Iosif St. Şuluţiu, jude 
de tribunal în pensiune, Vasile Harşan, 
advocat din Sibiiu; Mateiu Nicola, ad
vocat in Abrud; Iuliu Bardosy, inspec
tor reg. şcolar comitatens in pensiune, 
din Sibiiu; loan Mezei, jude de ourie, 
din Budapesta; George Pop, director 
financiar din Nyíregyház; loan Si- 
mionaş, preşedinte al sedriei or- 
fanale cornitatense a Hunidoarei, din 
Deva; Alexandru Onaoiu, jude de ourie 
din Budapests; Vasile Zăhan, advocat 
din D.-St.-Märtin şi Dr. Alexandru Pop, 
medio consistorial din Blaj.

Şedinţa directoriului se va deschide 
la orele 9 în sala arohiereilor prip me
tropolitul ; după constituirea şedinţei ca
nonicul Dr. Vasile Hosszú, administrato
rul fundaţiunii, face raport despre fa
sele şi starea fundaţiunii, despre cassa 
fundaţională din Blaj şi bunurile dela 
Spring, Cenade şi Vidraşeu şi despre 
ofertul familiei Biró spre a se cumpăra 
pe seama fnndaţiunii bunul din Vingard.

După presentarea budgetului pe 
1902 — advocatul archidiecesan îşi va 
face referada sa despre căuşele juridioe 
şi procesele relative la fundaţiune. Co- 
misiunea censurătoare permanentă de 3, 
în persoanele prepositului capitular pre
latul loan M. Moldovan, inspect, şcolar 
Iuliu Bardosy şi direct, finánc. George 
Popu, face raport despre revisiunea ra
ţiunilor de pe anul 1900 şi despre scon- 
trarea oassei fundaţionale şi referează 
celelalte oause şi eventuale propuneri,

•
Cununie. Elisabeta Hossu şi Dr. 

Octavian Popescu anunţă cununia lor, 
care se va oelabra la 3 Iunie n. o., a în 
biserica gr.-or. din Dej.

*
Universitatea din Würtemberga 

şi Academia Română. Ambasada ger
mană din Buoureşti a adresat o rugare 1 
eătră Academia Română, ca să-’i trimită 
publicaţiunile diferitelor instituţiuni ale 
României. Academia Română a pus la 
disposiţia ambasadei germane publica
ţiile sale proprii şi totodată a receroat 
toate ministeriile române, oa să trans
mită universităţii din Würtemberga şi 
datele statistice şi toate publicaţiunile 
departamentelor lor.

Şcoalele române din Bulgaria. 
Ziarele din Sofia anunţă, că multe şcoale 
române din Bulgaria vor fi închise din 
causa lipsei de şcolari.
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Pelerinagiul dela Florica. Dumi

necă s’a făcut pelerinagiul la Florica, 
apre aniversarea a zecea a morţii ma
relui patriot şi om de stat loan O. Bră- 
tianu.

Din toate unghiurile ţdrii au venit 
In foarte mare număr membri ai par
tidului naţional-liberal spre a lua parte 
ou o adâncă pietate şi reculegere la ce
lebrarea memoriei nemuritorului creator 
al României moderne.

Din Bucureşti a plecat la orele 8 
dimineaţa un tren special, compus din- 
tr'un mare număr de vagoane, in care 
totuşi abia a putut să încapă numărul 
de cetăţeni cari mergeau să înge- 
nunche pe mormântul neasămănatului 
patriot.

La ora 10 jum. trenul special a so
sit In gara Florica, de unde cortegiul 
porni spre locaşul unde se odihneşte de 
veci in sinul frumoasei şi minunatei 
nature, între copaci şi fiori, aoela, care 
cu geniul sau atât de românesc, atât de 
adevărat şi profund naţional, a chemat 
la vieată, dimpreună ou alţi mari şi 
neuitaţi fruntaşi ai neamului, poporul 
român, deşteptând toate energiile sale şi 
dându-’i rangul ce ’i-se cuvenia în con
certul statelor moderne.

După serviciul divin celebrat în 
mod pe cât de imposant pe atât 
de impresionant de P. S. S. epi
scopul Dunării-de jos, Partenie, P. S. S. 
archiereul Calisirat Orleanu şi de mai 
mulţi preoţi, şeful partidului-liberal, dl 
Dimitrie Sturdza rosti cu glas tare şi stă
pânit de o adâncă emoţie un admirabil 
discurs, în oare a celebrat cu cuvinte 
alese, opera neperitoare a lui Bră- 
tiânu.

Apoi, studentul In modioină Vişoiu, 
vicepreşedintele asociaţiei studenţeşti a 
esprimat în numele tinerimii universi
tare, omagiile de admiraţie şi recuno
ştinţă. La orele 12 mulţimea număroasă 
părăsi în linişte mormântul.

*
Ţarul in  Boemia. O depeşă din 

Petersburg anunţă, că la sfatul medioi- 
lor Ţarul va merge în decursul lui Iulie 
la băile din Marienbad, unde se va în
tâlni ou împăratul Franoisc Iosif.

*
Loialitatea Maghiarilor. Sub tit

lul »Imnul străin* scrie »B. H.<: Cu 
ooasia trecerii la pensie a mareşalului 
Carol Weml din Nagy-Szombat, musica 
reuniunii veteranilor din acest oraş a 
dat o serenadă In onoarea lui. Mare a 
fost Insă surprinderea, când musioa în- 
oepü să cânte »Gotterhalte*. Publicul 
adunat a fost foarte neplăout atins de 
accentul acestui cântec străin şi nepu
tând să sufere imnul austriac, s’a îm
prăştiat. — Eată o nouă dovadă de lo
ialitate faţă de persoana Monarchului 
din partea »patrioţilor« maghiari.

•
Carte oprită şi oprelişte retrasă. 

In Lipsea a apărut zilele trecute cartea: 
Die wahre Geschichte von Erzherzog 
Rudolf. Autorul ei este Carol Wagen, 
oare se Intitulează fost camerier al ră
posatului moştenitor de tron. De oare
ce cartea aceasta conţine lucruri com
promiţătoare din punct de vedere moral 
şi vătămătoare pentru răposatul Archi- 
duce Rudolf, ministrul unguresc de in
terne a dat ordin, cagtoate esemplarele ei 
aflătoare pe teritorul Ungariei să fie 
confiscate şi nimicite.

Ministrul unguresc de interne a 
permis earăşi Intrarea In Ungaria a 
ziarului antisemit »Deutsches Volks 
blatt*, căruia 11 ani 'i a fost detras de
bitul postai. Guvernul austriac din 
partea sa a conces din nou ziarului 
»Grenzbote* din Pojun Intrarea In Au
stria, oprită până acum.

t
Părerea doctorului rom ân Can- 

taeuzino despre starea reginei Draga 
este următoarea: »Contrar părerii unui 
medic dată din neprecauţiune înainte cu 
8 luni, că la M. Sa regina se observă 
începutul unei stări binecuvântate, con
stat că s’au arătat toate simptoamele de 
îegreunare falsă sau isterică. Regina a 
fost şi mai mult întărită în credinţa ei 
prin estensiunea şi desvoltarea repede 
a trupului seu, care a fost provocată 
prin sfatul dat de acelaşi medic, ca să 
nu facă mişcare. Este vorba de o ast
fel de stare bolnăvicioasă, care e pe 
deplin acomodată, ca să inducă în rătă
cire pe bolnavul şi pe cei din jurul lui. 
Constat acuma cu privire la estensiunea 
trupului ivirea unui defect looal, oare 
consistă în aprinderea mitrei Împreunată 
ou perimitritis Învechită. Aceasta a dat 
ansă la păreri greşite. Starea aceasta, a 
oărei însemnătate însă nu e serioasă, 
pretinde tratamentul medical început 
deja. Semnat Cantacuzino*.

*

Conjuraţia anarchistă din Pat 
tOfBOn. Din Roma se depeşează: Zia
rul »Preusa« din Buenos-Ayres publică 
amânunte în privinţa conjuraţiei anar- 
ohiştilor din Patterson. S’a aflat, că 
anarchistul Romagnoli a avut însărcina
rea, ca sé omoare pe împăratul german, 
pe regina Italiei, Elena, şi pe contele, 
de Turin. Romagnoli primise instrucţia 
ca pe împăratul german să-’l străpungă 
ou pumnalul, şi anume pe la spate, căoi 
poartă cămaşe panţerută. Se ştie, că 
Romagnoli a şi plecat spre Europa, dar’ 
ţie drum ’i-s'a perdut urma.

Poporaţiunea Bucureştilor. Con
form datelor statistice din Decemvrie 
1899 capitala României numără 282 071 
suflet*. Poporaţiunea aceasta looueşte 
In 31.067 oase. După naţionalitate sünt: 
186.623 Români, 3698 Albanezi, 308 Sârbi, 
938 Bulgari, 525 Ruşi, 1358 Greci, 732 
Francezi, 2107 Italieni, 350 Elveţieni, 
50 Belgieni, 22 Olandezi, 38.600 Austro- 
Ungari, 2968 din imperiul german, 91 
Englezi, 70 Poloni, 2 Americani, 245 
Turci, 43.318 Evrei, 6 Chinezi.

*

Num ărul Irlandezilor scade. Po
poraţiunea Irlandei pe basa ultimelor 
date statistice eBte de 4,456.546 de lo
cuitori. Numărul Irlandezilor a scăzut 
în decursul ultimilor 10 ani cu 5»/,. Dela 
1881 pânâla 1891 soăzământul a fost de 
3°/.. Causa acestui soăzământ sünt mai 
ales emigrările.

*
Tropon e cel mai bun nutremâut 

pentru bolnavi, reconvalescenţi ţi sănă
toşi. El prieşte tuturora fiind foarte 
nutritor şi lesne de mistuit. El conţine 
elementul cel mai nutritor al cărnii: 
albuminatul in stare perfectă şi curată. 
Amestecat cu alte bucate înmulţeşte ma
teria nutritoare. Şi cel mui debil sto 
mach poate suporta »Tropon«-ul, care în
tăreşte corpul şi-’i dă vioiciune şi des- 
voaltă facultăţile spirituale şi fisice. Se 
poate cumpăra la toate farmaciile.

• 'v
Crema M argit Puţine dame sünt, 

cari nu ounoso escelenta alifie de faţă 
a farmacistului Dr. Kelemen de Földes 
din Arad. Alifia aceasta se buoură de 
cel mai bun renume Intre toate alifiile 
de faţă, fiindcă ea nu conţine nici mer- 
curiu, nici plumb şi e absolut nestrică- 
cioasă pielei, ourăţind totodată toate 
murdăriile, coşii etc. şi dând pielei o co
loare frumoasă şi fină. Borcănelul mare 
costă 2 coroane, cel mic 1 coroană. Se 
poate cumpăra dela producătorul şi la 
toate farmaciile.

Vieaţa socială.
M aiu l în  Z lagna.

Ţinerimea română din Zlagna şi 
jur invită la maialul ce se va aranja in 
3 Iunie n. (a 2-a zi de Rosalii), în gră
dina dlui Iuliu V. Albini din »Valea- 
mare« a Zlagnei, în favorul ambelor bi
serici române din loo. începutul la 2 
ore p. in., ear’ seara se continuă In pa
vilonul ospătăriei comunale din loc; la 
cas de timp nefavorabil, petrecerea se 
va ţină numai în pavilon. Preţul In
trării de persoană 1 cor. 50 bani; de 
familie până la 3 membri 3 cor. Da
mele sünt rugate a nu se presents in 
costume de gală.

C onvocare.
Membrii fundatori, pe vieaţă, ordi

nari şi ajutători din despărţământul Bi
striţa al »Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român« se 
convoacă la adunarea cercuală pe ziua 
de 3 Iunie n. 1901, in Borgo-Prund, 
la orele 2 d. a. în sala şcoalei elemen
tare fundaţionale.

O r d i n e a  de zi :
1. Deschiderea adunării prin pre

şedinte.
2. înscrierea de membri noi şi în- 

cassarea taxelor.
3. Raportul despre activitatea co

mitetului cercual.
4. Revisiunea raţiociniului comite

tului ceroual pe 1900.
5. Statorirea budgetului pe 1902.
6. Alegerea directorului despărţă

mântului şi a comitetului cercual pe ci
clul 1901-1904.

7. »Stupăritul raţional«, prelegere 
liberă ţinută de dl loan Corbul.

8. »Poveţe higienice«, prelegere li. 
beră ţinută de dl Dr. Alexandru Popu-

9. »Ceva din istoria ţinutului no
stru«, disertaţie de dl Dr. Victor Onişor.

10. Alegerea delegaţilor pentru 
adunarea generală.

11. Distribuirea premiului de 20 
coroane în aur pentru pomărit, şi even
tuale propuneri.

12. închiderea adunării.
Se invită la această adunare mai 

alea poporul dela sate şi toţi doritorii 
de înaintarea culturală a lui.

Direcţiunea despărţămân tului.
B i s t r i ţ a ,  30 Aprilie 1901.

V asile  M anta, D r. V. O nişor,
director, secretar.

Cărţi şi Reviste.
A a p ă r u t:

Iu editura W. Krafft în Sibiiu 
»Drepturile şi datorinţele învăţătorilor 
confesionali români«, de învăţătorul P. 
Conda. Preţul de boltă e de cor. 3.50. 
Se poate procura din toate librăriile.

Causa nemulţumirii şi conflictului, 
ce adesea se iveşte între învăţător şi 
autorităţile şoolare, în cele mai multe 
caşuri nu e alta decât necunoaşterea 
drepturilor «i datorinţelor, — atât din

partea învăţătorilor, cât şi a autorităţi
lor şcolare. învăţătorii mai vechi se 
mai ştiu orienta în unele afaceri pe 
basa eaperienţei, cei noi sânt aproape 
cu totul neorientaţi asupra datorinţelor, 
şi mai ales asupra drepturilor, ce le 
compet. Cartea domnului Conda e me
nită a pune capăt acestor triste stări de 
lucruri, dând indigetările cele mai de 
lipsă In toate afacerile ce privesc pe 
învăţători, pe scaunele şcol. şi pe in
spectorii de şooale confesionale.

Recomandăm această carte tuturor 
învăţătorilor conştii de chemarea lor, 
căci ea nu e iertat să lipsească de pe 
masa nici unui învăţător.

MAI NOU.
A p la n a rea  c o n flic tu lu i pon ta i 

cu  Turcia.
Constantinopol, 21 Maiu n. De 

azi începând earăşi s’a început comuni
caţia poştală regulată. Ambasadorii Au- 
stro-Ungariei, Franciéi şi Angliei au pre
dat guvernului otoman notele, prin cari 
iau ia cunoştinţă declaraţiile satisfăcă
toare ale lui Tevfik-paşa, ministrul de 
esterne al Turciei.

M on arch u l despre  »ţă r i le  d in  
A u str ia .

V.en a, 21 Maiu n. La cer ele-ul 
ţinut cu membrii delegaţiunii austriaco, 
M. Sa a dat deosebită atenţiune delega
ţilor cehi, pe care ’i-a lăudat foarte mult 
pentru ţinuta lor patriotică. Lui Dr. 
Stransky Ii zise: »Cunosc dorinţele po
porului ceh; pentru realisarea lor tre- 
bus să purcedem ou mare tact«.

împăratul ’şi-a esprimat bucuria, 
că va pute visita Praga.

Faţă de Germani ’şi-a esprimat 
bucuria, că parlamentul este capabil de 
lucrare.

Delegaţii Iro şi Wolff nu s’au 
prezentat.

Din public.*)
Un rémas bun,

C ătră  a m ic ii  ş i  c u n o sc u ţii  m ei  
a i c e rc u lu i C âm pen i d in  M u n ţii-  

A pu sen i.
Fiindcă parte din sourţimea zilelor 

din finea lui Noemvrie şi a afacerilor 
diferite a mutării şi mai virtos parte de 
morbul inimii, ce şi acum mă atacă, nu 
'mi-a fost ou putinţă, ^pe lângă toată 
dorinţa mea, de a-’mi lua rămas bun la 
mutarea mea din Câmpeni la Sibiiu dela 
toţi amicii şi cunoscuţii mei, în a căror 
mijloc am petrecut 25 de ani a funcţiu
nii mele oficioase, să binevoiasoă a primi 
dela mine pe calea aoeasta rămas bun, 
idealminte strîngendu-le mâna.

Sibiiu, în 20 Maiu n. 1901.
Cu stimă:

Demetriu Muntean,
subjude reg. ín pena.

ECONOMIE.
întrunirea agricolă din Loman.

Din eercul Sebeţnlui-aiaeac, 1 Maiu 1901.

(Raport special).
în 6 Maiu st. n. (sf. George) s’a ţi

nut în comuna Loman o întrunire agri
colă, care din toate punctele de vedere 
a reuşit spre deplina mulţămire a tutu
ror, astfel că bunareuşită a acestei în
truniri poate servi conducătorilor re- 
uniunei agricole din Sibiiu drept garanţă, 
că sămânţa aruncată la timpul său, bune 
roade va aduce.

medic, loan Halalai, not, Vasile Pop, 
Stefan Pop, Stefan Morariu, înv., Nioo- 
lae Răchiţan şi loan Moga din Săsciori; 
preotul Nicolae Dura din Deal; preotul 
loan Ghisa din Rechita; notarul loan 
Florian din Laz; Dura, înv. în Pianul- 
superior; loan Pavel, înv. în Căpâlna.

Mulţimea ce aştepta în apropierea 
I bisericei în frunte cu părintele Cuouianu, 

not. Manu, primarul Alisie şi învăţătorii 
Filimon şi Stanciu, la sosirea dlor dela 
Sibiiu a erupt în puternice strigăte de 

j »Să trăiască« la adresa nou sosiţilor şi 
! părintele Cucuianu în cuvinte scurte, dar’ 

pline de entusiasm, bineventează pe dl 
I Tordăşianu, care de astă-dată a fost sin- 
■ gurul representant al reuniunii centrale 
I din Sibiiu.

Nu mai puţin călduroase au fost cu- 
i vintele de mulţumire ale dlui secretar 
; pentru buna şi rara primire, ce ’i-s’a fă- 
 ̂ cut. Părintele Cucuianu apoi roagă po- 
, porul să între în biserică.

Abia puteai străbate printre mul
ţimea, ce în câteva minute a umplut bi- 

i serica, când dl secretar ia cuvântul şi 
I aproape 4 ore vorbeşte despre modul, 

cum mai uşor şi mai cu puţină muncă 
economul poate ajunge la o stare ma
terială mai înfloritoare. Plugul de lemn 
să fie înlocuit cu cel de fer, cu care din 
toate punctele de vedere se lucră pămân
tul mai uşor şi mai bine. Vorbeşte apoi 
despre cultura fâuaţelor, folosind grapa 
de fânaţe.

Insistă mult asupra culturei vi
telor de soiu ales. Cum Lomânarilor, 
dispunând de păşuni estinse, le dă mâna 
de-a pută ţine vite multe, să nu ougete 
însă că pentru aceasta se pot numi ade
văraţi economi de vite. Pe soiu ales să 
se pună preţ şi nu multe, dar’ bune 
vite Bă se ţină. Tot la punctul acesta 
vorbeşte despre esposiţiunile de vite, 
anunţând pe cea ţinută în Sebeş în anul 
1898, la care n’a văzut nici o vită din 
Loman Da, că ţineţi prea multe vite, 
zice dl Tordăşianu şi astfel nu puteţi 
ave aşa vite grase şi frumoase ca d. e. 
Sebeşenii, cari ţin puţine, dar’ de soiu 
ales şi astfel mai bună ispravă fac, ştiut 
fiind că acestea sânt mai cu preţ.

(Va urma).

Bibliogmiie,
In Panteon.

Cartea dlui Silvestru Moldovan cu 
titlul: In Panteon. Mormintele mari
lor noştri bărbaţi dela 1848/9, a cărei 
apariţie am anunţat-o zilele aceste, cu
prinde 21 de schiţe biografice ale urmă
torilor bărbaţi mari de ai noştri: Simiou 
Balint, G. Bariţiu (cu medalia comemo
rativă bătută de Academia Română la | 
iubileui de 80 ani ai lui Bariţiu), S. Bár- ; 
nuţiu, I. Butean, N. Coroheş (învingă- j 
torul dela Fântânele), P. Dobra, V. Fodor, 
Amos Frăncu, Simion Groza (preotul 
din Rovina), Avram Iancu (cu două 
portrete), Dionisie P. Marţian, Florian 
Micaş, Vasilie Moldovan, Andreiu Mu- 
răşan (cu casa unde s’a născut), Ale
xandru Papiu Uarian, Simion Prodan 
(preot în Măgina şi vice-prefect în pre
fectura lui Iancu), Aron Pumnul, An
dreiu Şaguna, Nicolae Solomon (cu 
portret), Alexandru St. Şuluţiu, Nicolae 
Vlăduţ.

După aceste schiţe sânt două ad- 
nexe, dc cuprins valoros: Lista legio
narilor noştri dela 1848/9, cari au 
luptat cu arma şi ale căror nume se 
amintesc în scrieri şi documente. La nu
mele legionarilor sânt notiţe despre 
lupte etc.

Al doilea adnex este: Iancu şi 
Vasvăry, cuprinzând descrierea luptei 
dela Fântânele şi o tradiţie despre Iancu.

Comuna Loman este una dintre cele 
mai muntoase comune din comitatul Sibiu
lui, ai cărei locuitori să ocupă esoluaiv 
cu economia de vite.

Buni economi de vite se pot numi 
Lomănarii, cari insă nu s’au cugetat nici 
când, că cultura vitelor de soiu ales mai 
uşor şi mai bine răsplătesc economului 
de vite şi munca şi truda lui.

Harnicul preot Petru Gucuian, îm
preună cu mai mulţi fruntaşi au aflat de 
bine a adresa o epistolă reuniunei agri
cole centrale din Sibiiu, în care îşi 
esprimă dorinţa de-a ţină o întrunire 
agricolă cu scop ca pe lângă prelegerea 
practică, de unde economul mult folos 
poate trage, să se înţeleagă şi asupra 
înfiinţărei unei însoţiri de credit sistem 
Raiffeisen. S’a prefipt ziua de sf. 
George. Esmis a fost din partea reu
niunei, Dl secretar Victor Tordăşian, 
care a sosit la orele 11 a. m. însoţit de 
următorii domni: Petru Henteş, Petru 
Opincariu şi loan Tecău din Sebeş; 
preotul loan Stoicuţa, Dr, Ilie Iancu,

*) Pentru cele cuprinse în fbbrioa aoeasta 
«daeţiuuea au • raaponaabilă.

Cartea dlui Moldovan ni-se pre- 
sentă foarte drăgălaş şi atrăgător. Ea 
ne conduce în marele Panteon al Ar
dealului, dela mormânt la mormânt, sco
ţând în relief meritele şi rolul, ce-’l au 
îu trecutul nostru bărbaţii amintiţi şi 
dând inscripţiile dela morminte.

Cartea se află de vânzare ia ii- 
brăria noastră şi costă 1 coroană. (Pen
tru România 1 leu 20 bani).

*
„Povestea priveghitorei“, după 

»lnşiră-te Mărgărite«, de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maior eseu, 
Omagiu*. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

*
Tricolorul românesc. Cu acest 

titlu a scos domnul Constantin Berar 
în Cernăuţi o broşură despre mândrul 
nostru tricolor, arătând, că el nu este 
al unei ţări, ci al întregului popor ro
mânesc: simbolul naţiunii române. Bro
şura este dedicată domnului Dr. George 
Popovici; pe învălitoare are de-a curme 
zişul o frumoasă bandă tricoloră, Se 
poate proobra dela autor; preţul nu e 
indicat,

»

Dicţionar mitologic. Dl can. din Blaj 
j Gavril Pop a scos în tipografia semina- 
I rului archidiecesan primul fasoicol din 

»Dicţionar mitologic, conţinător de di
ferite numiri de persoane şi lucruri din 
vechea mitologie greaoă şi latină«. Fas
cicolul acesta se estinde pe 80 pagini 
format 8° şi ajunge până la litera D. 
(Deucalion). Scopul acestui dicţionar 
mitologic, cum spune însuşi autorul, este 
a umplă o lacună în literatura română 
lipsită până acum de un astfel de op. 
Preţul unui fascicol e de 40 bani (20 cr). 
şi se află de vânzare la autorul, în 
Blaj.

9

„Enciclopedia R om ână“, publicată 
din însărcinarea şi sub auspiciile »Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român«, de Dr. 0. Dia- 
conovich, primsecretarul »Asociaţiunii«.

Din această folositoare publicaţiune 
a apărut fasc. XXIII., oare cuprinde cu
vintele Manlius—Mira, laolaltă aproape 
1300 articole, între cari un bogat mate
rial istoric şi biografic de interes deo
sebit pentru Români; amintim titlii: 
Manolescu, Manu, Maniu, Marcovici, Mar
ghiloman, Marian, Marienescu, Marin, 
Mârzescu, Massim, Mateiu Corvinul, Ma- 
vrogheni, Mateescu, Maxim, Meissner, 
Melchisedec, Meţianu, Micle, Mihăilescu, 
Mihail, Mihalcea, Mihályi, Mihnea, Millo, 
Mincu, Minovici, etc., apoi din istoria 
universală: Maria Teresia, Martinovici, 
Martinuzzi, Medo-Perşi, Menumorut, Mi- 
graţiunea popoarelor, eto. Dintre cele
lalte sorieri mai mari şi importante, re
marcăm: o valoroasă serie de articole 
de medicină, igienă şi balneologie, lu
crate de Dr. I. Felix (Masagiu, Materni
tatea, Medicina, Miasma, etc.), E. Felix 
(Melancolia), Imerwol (Meninge, Măduva) 
şi Dr. Vuia (Marienbad, Melenoze, Me
ran, etc.); număroase articole din bota
nică de Panţu, Radian şi Procopovici, 
din mineralogie de Mrazek (Marmora) 
şi Murgoci (Metamorfosa rooelor), din 
zoologie de Dr. N. Leon (Metamorfosa, 
Mimetism, etc.), Moisil şi Popesou-Voi- 
teşti, din chimie de Minovici (Mercuriu, 
etc.), din filosofie de Dragomirescu (Ma
terialism, Metafisioa, Mill, etc.}, Pletos şi 
Nigrim, din mitologie de At. M. Marie
nescu (Marş, Mercur, Minerva etc.), din 
istoria bisericească de Dr. Bunea, Dr. 
Radu (Marianapolis) şi G. Auner (Mil- 
covia, Metoc, Melchisedec, etc.), diferite 
notiţe din literatură şi artă de D. Evol- 
cean, M. Străjan şiN. Petraşcu, din mu- 
sică de T. Cerne (Melodia, Mendelssohn 
Menestrel, Meyerbeer, etc.), şi în fine ar
ticolele : Meglena de G. Weigand, Mara- 
murăş de T. Búd, Mars (planeta) de 
Otescu, Marina de Bălesou, etc. Artico
lele istorice înşirate mai sus în oea mai 
mare parte sânt lucrate de D. Onoiul, 
I. S. Floru şi Th. A. Aguletti.

Această spicuire dintre titlii unui 
singur fascicol încă arată bogăţia ma
terialului cuprins în această publioaţiune, 
precum şi forţele mari şi distinse oe s’au 
angajat la realisarea ei. Fiind tipărite 
până acum trei din patru părţi ale dic
ţionarului, putem spera că în scurt timp 
va fi pe deplin terminat şi va face pu
blicului cetitor român bune servicii pen
tru popularisarea ştiinţelor şi lăţirea cu
noştinţelor folositoare.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro
mânia;: E. Storck, Bucureşti) şi se pri
mesc numai pentru publicaţiunea în
treagă. Preţul de prenumărare pentru 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor.
23.20 (în România: lei 25. — resp. 28.50),

•

„Istoricul episcopiilor noue" 
Studiu istorie de George Ardelean, adv. 
în Timişoara. Sibiiu, tiparul tipografiei 
archidiec. 1901. Studiul acesta din isto
ria nouă biserioească, basat pe docu
mente începând din anul 1828, arată toate 
faBele, prin cari a trecut chestiunea 
reînfiinţării episcopiilor române din Ti
mişoara şi Oradea. Gelor-ce se intere* 
sează de această chestiune le face un 
serviciu ou atât mai plăcut, oă în text 
sânt cuprinse toate aotele emanate dela 
oorporăţiunile noastre superioare bise
riceşti începând încă de sub fericitul Me
tropolit Andreiu.

*
Călătoriile patriarchulu l Mă

car ie de A ntiochia în  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafio 1. V. Socec.

ţi în §îbiiu.
La 32 Maiu u. 1901.

Hotel »împăratul Romanilor<: Dan, pro
topop din Făgăraş; Porr, director din Braşov; 
Copony, fabricant din Braşov; Ciontă, preot din 
Beclean; Polony i, priva tier din Budapesta; Lukács 
din Braşov, Újhelyi din Budapesta, ingineri; 
Perl, Quittner, Wollner, Grünberg, Kun, Hink- 
nikl, din Budapesta, Gáli, Molnár, Komlossy, 
Klupka, Grünner, Schloss, Löwy, Hakel, din 
Viena, Nussbaum din Husuiéu, Fáik din Sebeşul- 
săsese, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Lukacsek, major, 
Benedek, Spediteur, din Mediaş; Wolf din Si
ghişoara, Speter din Bistriţa, comercianţi.

Hotel »Melser« : Steiner din N.-Szt.-Miklós, 
Breuer, Csasnik, din Budapeita, voiajori; Mün
ster, sublocotenent din Vărşeţ; Urbaneik, oficial

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu B aiteş, 
P roprie tar: P ah tru  »T ipografia« , soc ie ta te  pe 

ac ţiu n i: Ipeif Narsete!!.
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Hotel nou.
— jH&Hg—

Subscrisul îmi permit a anunţa cu tot respectul, că hotelul, 
aranjat (lin nou şi după cerinţele moderne, sub firma

,Hotelul Mihaiu“,
Sibiiu, s tra d a  T u rn u lu i  n r. 11

A l  stă la disposiţia P. T. public călător,
c i l

Localităţi elegante pentru restaurant şi cafenea. — 
Bucătărie escelentă. — Vinuri naturale curate. — 
Bere „Transsylvania“ de Haberinann şi „Bock“ dela 
Trei-Stejari. — Preţuri moderate pentru odăi. — 
Omnibus la ducere şi venire dela gară. — Calese 

stau la disposiţie pentru călători.
La o visitare cât mai deasă invită cu toată stima

Mihaiu, hotelier.
S i b i i u ,  în Aprilie 1901. [12ij 7_

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
Biblioteca poporală a  „ T r illió i tt

8.

Pădureanca. Novels de loan Slavie i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar 60 bani.
Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i  
Un exemplar 10 bani.
Ce n’a font ţi nn va fi. Poveite de I. T. 
Mer a. Un exemplar 8 bani.
Pipăra« Pétru. Portat« de I. T. Mer*,  Un 
exemplar 16 bani.
Păeală ţi Tăndală. Anecdotă de Silvestra Mol
dav an. Preţul unei exemplar 6 bani.
Jucării fi jocuri de copii. De P. Is p i rc aeo ,  
oolegător-tipograf. Un exemplar 80 bani.
Tein legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, -----  Ui

7.

de Benedict Vicia. n exemplar 16 bani.
8. Fiica a nonă mame. Poveste de Silvestra 

Moldovan.  Un exemplar 28 bani.
Í0. Povestea ini Ignat. Povwto de Silvestru M s !• 

dovan. Un exemplar 6 bani.
11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler Poni .  

Un exemplan 16 bani.
12. Îndărătnicul. Poveste da Silvestra Moldovsn> 

Un exempler 16 bani.
IB. Blăetăm de mamă. Legendă poporali din gio- 

rnl Nisăudoîni. De George Co «buc. Un exem
plar 12 bani.

14. Bunica do Bojena N 8mc o vă, traduşi din limb; 
boemă do prof. Dr. Urban Intőik .  Un exem
plar cu 80 bani.

IB. VU'l ţ i  Catrina. Povaets de Gr. Sima al lui 
lón. Un exemplar 10 bani.

18. Din bătrâni. Ghicitori, Întrebări ţi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
Ini Ión. Un exemplar 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ţ b a o ,  
Un exemplar 16 bani.

18. Căldărnşa on trei picioare. Poveste 
nască de Eleonora T ă n ă s e s c n ,  dnpă A. 
novray.  Un oxemplar 16 bani.

18. Cennţoiea. Poveste de I. T. Mera. Un 
plar 16 bani.

80. Un peţitor Îndărătnic. Novelă de Bjönstjorn« 
Bjö rn  son. (1866). Un exemplar 8 bani.

21. Prietenul meu Văntnră-Ţeară Din novelele 
californie»« ale Ini Brat Harta.  Un exemplar 
16 bani.

22. Beăpărătoarea. Din poveştile Ini Anderson. Un 
exemplar 8 bani.

28. Fata Craiului din cetini, De George Coţbac 
Un exemplar 8 bani.

r*

24.

25,

36.

27.

28,

29

80,

82.

88.

84.

86,
86.

87.

88.

89.

40.

41.

42. 

48, 

44, 

46,

46,

Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolm On j a 
Un exemplar 40 bani
Drama mamei. Baladă de George Coţbuc 

Un exemplar 20 bani.
Taina unei v ie ţi De Bjlirastjerne Björn sos 
Un exemplar 13 bani
Vecinii. Din fantasi'le io! Nicolas Gugel U« 
exemplar 40 bani.
Păcală In satul iui Poveste d* loan Slav ie 
Un exemplar 30 bani.
Sgftrcitnl. Comedie ds Moliărs.  On exempt# 
60 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mei 
dovan. Un exemplar 10 bani.

81. Nuacin-împărat. Poveste din popor de „Măr
g in ean u l“. Un exemplar 24 bani. 
pina-lmpărătcaaă ţi peana ei aieasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un esess»'.»» 
24 bani.
Fulger. Poveste In versuri de Georg« O o ţb t f  
Un exemplăr 10 bani.
Spice de aur. Cuiese de dascălul loan F La 
sar.  Un exemplar 20 bani.
Un idil in Roşeai Novelă de Brst H s r t * 
Un exemplar 16 bani.
Baba iadului Poveste In versuri ds loan Moţ» 
Un exemplar 16 bani.
Princess, fermecată .Poveste în versuri de V 
D ai fu. Ü» exemplar 30 ban*
Bina Mărgărelelor Poveste in versuri ds leac 
Moţa. Un exemplar 24 bani.
Doi copii Poveste de lean Moţa Un exeas 
plar 20 bani.
O partidă in patru. De Antonia G b b i e o  
■ oni. Un exemplar 24 bani.
Poaacnl bun de inimă. Comedie in 3 acte de 
Carlo G oldon i  Tradusă do domnişoarele Al. şl 
Luc. I Roman eseu. Un oxemplar 40 bani. 
Croitorul ţi cei trai feciori. Poveste do leas 
Moţa. Un exwapter 80 bani.
Mica Fadetă. Do George Bond. Uo sssemptas 
60 bani
Rusalia păcurarul Poveste do Nicolae Trim 
bi ţ  o»iu.  Un oxempiar 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie In 6 acte de Alexandra 
P á r o d L Tradusă de I. L. 
plar 40 bani.
Clara MUici. Novelă de I. Targhenev. Trada 

ta Hcdoş. Un

Caragiali. Un exo»-

plar 80 bani. 
47. O oi

din limba rasă de Enoa Hcdoş.

Do loan SI a viei.  Uaexempla;antă do ani.
16 bani.

48, Poesii poporale «Cântece bătrâneşti«. Din cule
gerile lui I. Pop Beteg anul. Un esemplar 20 ban.

Celor-ee cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Se află de vânsare In librăria W. Krafft In Sibiiu.

mm-_ _ vw -
Ilustra ţii ro m â n e ş ti i

Cărţi poştale
eu

ilustraţii româneşti
................toate ’n toi

F iu moaşe cât eu nici nu po t 
M ai frumoase sé- 'mi socot  —  

Ca m intea mea“ 
în

a r  peste 20 variante, *va
care de care

m a i fe rm e c ă to a re
S e  czftă. cu  p re p z l de IO  b a n i pev înzecită,

ia

„Tipografia**,
societate pe acţiuni In Sibiln, str. Poplăcei nr, 16.

i P  L,a cumpér&ri m al m ari s e  dă rabat p o tr iv it. 9% |

T ip u ri ad m irab ile .

Fabrică de casse. \
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. t. pu

blicul mea la

c tss ile  sigure de foc ţi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire ou. public, care caută casse, sé binevoească 
a fi ca atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
mésura indicată pentru ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin in co- 
merciu, făcute din material slab şi uşor.

Ic fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort — e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Penîrn biserici şl comnne casse dnpă Înţelegere cn plătire In rate.

L ista  p re ţu r ilo r  g ra tis  şi franco
IW Intitulare de lum ină Atycelen. "riPI

Gustav Moess, [26j9~
fabrică de casne în Sibiiu, 

strada Poplăol l-mare Nr, 8.

Nr. 133-1901. [168j 1—1

Publicaţiune.
Dreptul de vânat de pe teritorul 

comunei Săcâdate se esarendează pe 
calea licitaţiunii publice pe durata anilor 
1 Septemvrie 1901 până 31 August 
1907, în cancelaria comunală, la 4 Iunie 
1901, 2 ore p. m.

Preţul strigării e 28 cor. cu 10% 
vadiu. Condiţiunile mai deaproape se 
pot privi zilnic în orele oficioase în can
celaria comunală.

S ă c ă d a t e ,  în 20 Maiu 1901. 
Primăria comunală.

I M U  A n A W r  e mijlocul cel mai bun <le 
“  nutrire şi întărire.

e cinci-ori mai nutritor ca
*  carnea, al cărui element prin

cipal e albuminatnl.
r p ţ l Y l P O ţ ţ J  ridică puterea celor sănetoşi,
*  împedecă slăbirea celor debili, 

uigează reintărirea «convalescenţilor.
■ V i n  A p A l T  e un nutriment indispensabil 
™ pentru toţi aceia, cari sufor de

stomach şi intestine, de slăbiciune de nervi, de 
anemie, gicht, tuberculosa, diabetă şi de alte boale ! 
de felul acestora, la care nutrirea obicinuită e imposibilă. I 
f f l K »  nu e numai cel mai bun, dar’ !
*  totodată şi cel mai ieftin pre

parat de albuminat. Preţul: 100 grm. 1 cor. 20 bani. j 
I f l D  A O A I U r  se poate căpăta In toate far-
*  t t u r u w  macíiIe. [167J1-30

Studii Literare
de

T e o d o r  H a l e a ,
profesor de liceu,

Cuprinzând:
0 gramatică-parodle.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţlei „de,
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 1 cor. 50 bani.

Se poate procura dela
Librăria W. Krafft.

A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia“ 
soc. pe acţiuni în Sibiiu

A n u a r u l  I.
al

„Reuniunii sodaiilor români din Sibiiu“
cuprins And

unele date dela întemeierea ei până la ! 
31 Decemvrie 1899

publicat de

Comite tu l  Reuniunii .
Preţul I oor 20 bani, ou porto postal I oor. 40 bani. j

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf ds Jhering
tr a d u c e r e

de

T e o d o r  V. P ă o ă ţ i a n .

Preţul 2 coroane.

Această carte ar trebui sé o cetească şi studiez *
-ass flecare Român,

-S S  luptător pentru
- s  dreptul naţional.

S»; aflr de vânzare la:
„Tipografia1, soc. pe acţiuni, Sibiiu. ’

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm p ărtăşeşte  econom ilo r sei cele m ai de lipsă cunoştin ţe

despre

L E G E A  V E T E R IN A R Ă
(L ecuirea v itelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând eu di uşii Ia sfat in serile lungi de iarnă.

De
T o r m a y  B é l a .

Ediţia II. revăzută — 152 pagiui mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpéra dela , ,Reuniunea romană de agricultură

din comitatul Sibiiului.

„ F o a i a  P o p o r u l u i “ ,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„ F o a i a  P o p o ru lu i“
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiuiii.
Pentru-ca Secare ştiutor de carte se poată, abona această foaie

„ F o a i a  P o p o r a l u l “
va costa num ai 4 cor. pe anul în tre g  sau  2 cor. pe jum étate  de an. 

Abonamentele se fac de-adreptul san prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sä cunoască frumoasa ţeara a A rdealului, şi cu deosebire M unţli- 

Apuseni, patria lui Eoria şi Ianon, sé cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Val ea-Muréfii lu i, apoi

Z a ra n d u l  şi M u n ţ i i -A p u s e n i ,
Cn 9 i lo r t r a ţ in n i  ş l o ş e h l ţ ă

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cn datinele şi porturile Românilor şi
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş .  a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 er. porto), în România 3 lei.
Toste ziarele noastre an apreciat in cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le aven 

despre Transilvania In limba română.
„Liga ro tnănă“, scrie între altele:
„Până astăai n’a existat in limba română o descripţie a acestor regiuni at&t de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce într’adevâr se simţi» la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
L ibrăria W. K rafft.

P«ntru flpar responsabil Iosif M arshall


